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Загальна характеристика дисертації

Актуальність дослідження, важливим фактором виховання особис­
тості, Я духовного збагачення є вільний час. Тому формування культури 
вільного часу, умінь і навичок його раціонального використання є ак­
туальною проблемою педагогічної науки.

В Законі «Про освіту» позашкільне навчання і виховання, де в основ­
ному й формується культура вільного часу дітей і молоді, визначається 

як невід'ємна частина системи освіти, вказано на потребу взаємодії 
школи, сім’ї, громадськості в їх проведенні.

Молодший шкільний вік — вік інтенсивного розвитку особистості. 
Сформована у цьому віці культура вільного часу в значній мірі виз­
начатиме його ефективне використання в подальшому житті.

Проблема вільного часу привертає увагу багатьох вчених-філософів, 
соціологів, психологів, педагогів. Природі вільного часу, його соціаль­
ним функціям присвячено праці Л-А.Гордона, Б.А.Грушина, Г П.Орлова, 
В.Д.Патруиіе8а, Г.С.Петросяна, В.Н.Ліменоеої, Г.А.Пруденського, 
Е.В.Соколова, А.Г.Харчева та ін.

Психолог о-педагогічне обгрунтування досліджуваної проблеми міс­
титься в роботах Б.Г.Ананьева. І.В .Бестужева-Лади, Л .І.Божовича, 
В.М.Дімо8а, Г.А.Євтеєвої, О.В.Киричука, Б.С.Кобзаря, О.Г.Ковальова,
О.М.Леонтьева, В.О.Маляко, Б.Д.Паригіна, С.Л.РубінштеЙна та ін.

Педагогічні проблеми вільного часу розроблялися видатними педа­
гогами П.П.Блонським, А. С. Макаренко, О.В Сухомлинським, С.Т.Шаць- 

■ ким.

Вільний час має величезні можливості виховання на національній 
культурі, народних традиціях, звичаях і обрядах, народній педагогіці. 
Українські діячі науки і культури, просвітники минулого О.в.Духнович, 
Г.С.Сковорода, К.Д.Уишнський, і.Я.Франко надавали великого значення 
принципу народності у вихованні.

Плідні дослідження в галузі народної педагогіки проводять З.П.Ва- 
сильцова, Ю.Д.Руденко, М.Г.Стельмахович та ін.
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Важливість взаємодії соціальних Інститутів виховання обгрунто­
вуються в роботах В.І.Беляева, В.Г.Бочарової, Ю.С.БродськОГО, Л.П.Бу- 
євоі, Г.С.Корди, Є.Г.Костяшкіна, Н.І.Нічкало, В.В.Семенова, Г.Г.Фунда- 
ментової, В.І.Чепелева та ін

Сільське середовище з його специфічними особливостями, сучас­
ними тенденціями досліджуються в працях Т.О.Кудріної, Л.І.Шулунової,
А.І.Крутінь. Проблемами сільського дозвілля займаються Н .А.Горбу нова, 
М .Г.Белова, В.ПДогаєв, АЄ.Мурзін, Д.Наркулов, В.М.Цуркан. Практич­
но, всі автори приходять до висновку про необхідність взаємодії со­
ціальних інститутів в сільській місцевості, аналізують різні форми 
взаємодії — ВІД культурно-спортизних, соціально-культурних та інших 
комплексів до учбово-виховних комбінатів, моделей відкрито! школи.

Ведеться пошук нових методик організації вільного часу сільських 
жителів, в тому числі дітей. За останнє п’ятиріччя з'явилися нові, часто 
комплексні форми оргаиізацВ дитячого дозвілля. Серед них: дитячі міс­
течка, містечка та майданчики безпеки руху, молодіжні Центри, дитячі 
центри дозвілля, кафе-клуби для дітей, дансинг-клуби тощо.

Сім'я, являючись первинною педагогічною системою в організації 
вільного часу школярів, відіграє важливу роль у іх вихованні на основі 
усталених сімейних традицій, моральних цінностей. Про це свідчать 
дослідження В.Воронова, О.П.Коцдратюка, Е.В.Соколова, К.В.Султано- 
ва, Я.Щепаньского. Автори досліджень дозвільної діяльності стверд­
жують, що саме селянська сім’я має великі можливості у використанні 
народних традицій, звичаїв, елементів національної святкової культури в 
процесі виховання.

Значну групу наукових праць складають досліждення, присв’ячені 
удосконаленню діяльності Позашкільних установ, які входять в систему 
організацй вільного часу школярів. Об'єктом багатьох досліджень є 
клубні установи (Н.В.Гузій, И.О.Запорожець, Л.Ф.Казарян, Л.Н.Коган,
О.Г.Миронюк, С.І.Носова, АП.Обертинська, М.М.Поплавський, О.П.Ро­
манов, О.В.Сасихов, Є.і.Смірнова, Ю.Ю.Стрельцов , Г.(.Фролова).

В дослідженнях Л.Р.Волотінсн, Д.І.Даньшиноі, ТД.Сущенко подано ар­
гументовані висновки про взаємозв’язок та взаємозалежність учбової та
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позаучбової діяльності дитини. Вчені стверджують, що вияв різноманіт­
них здібностей, формування і розвиток духовних інтересів та потреб 

відбувається часто саме а позаучбовій діяльності як менш регламен­
тованій і аїльній.

Проблема вільного часу тісно переплітається з бюджетом і ре­
жимом дня школярів. Питання бюджету часу дітей являється одним із■ Л ■' •
центральних у дослідженнях, присвячених раціональному використанню 

вільного часу.

Глибокі дослідження бюджету часу школярів розпочалися в 20-х  

роках під керівництвом О С.Бернштейна. Пізніше в 60-х роках цією 
темою займались Г,П.Давілдова, Г.С.Жуйкова, Н.Ф.Котов та ін. За ос* 
танне двадцять років межі наукової розробки даної проблеми значно 

поповнилися дослідженнями Б.С.Кобзаря, П..Л.Краснянсько*. В.С.Мі.н- 
ського, Н.В.Сисоєнко, І.Н.Сизоненко, М.І.Ушакова, З.В.Усатова та ін.

Аналіз сукупного досвіду роботи з дітьми показав, що клуби, школа, 
сім’я недостатньо повно реалізують свої можливості в організації віль­
ного часу молодших школярів в умовах села. Не в повній мірі врахо­
вуються психофізіологічні особливості молодшого шкільного віку, істо- 
рико-географічне розташування конкретної місцевості, особливості жит­
тя та діяльності села, його виховний потенціал, вплив міської культури.

Існують протиріччя між реальними можливостями школи, сім’ї, ус­
танов дозвілля в організації вільного часу сільських молодших школярів 

і недостатньою їх реалізацією. Це в значній мірі поясняюється слабкою 
розробкою проблеми вільного часу молодших школярів, взаємодії шко­
ли, інших соціальних інститутів села в його організації.

Визначний Інтерес представляють праці з проблем вільного часу 
різних категорій населення: підлітків, працюючої молоді, учнів ПТУ, 
сільських., трудпрів, сільської молоді (Л.Н.Абакумова, Є.Б.Акнаєва, 
Л.П.Герасименко, Л.1.Новикова, М.Г.Вушканець, Д.Наркулов, А.Є.Мур- 
зін).

Однак праць, в яких розглядалися б можливості школи, клубу, сім’ї 
та інших соціальних інститутів села в організації вільного часу сільських 
молодших школярів, немає. Недостатньо досліджені питання удоскона-
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лення форм взаємодії культурно-педагогічних установ села, сім'ї, зміс­
товного наповнення дозвілля з урахуванням сучасних тенденцій, місця 
сім'ї в системі спільної дозвільної діяльності.

Все вищесказане обумовило вибір теми дослідження — «Педагогічні 
умови удосконалення організації вільного часу сільських молодших 

школярів», в ході якого вирішувалась проблема організації раціональ­
ного використання сільськими молодшими школярами вільного часу, 
підвищення їх соціально-культурної активності в процесі дозвільних 
занять.

Об’єктом дослідження е діяльність учнів молодших класів сільських 
шкіл у вільний час. Предметом — процес організації вільного часу 
сільських молодших школярів в умовах взаємодії школи, сім’ї, куль­
турно-освітніх установ.

М ета дослідження полягає у виявленні і обгрунтуванні педагогічних 
умов удосконалення організації вільного часу сільських молодших шко­
лярів.

Гіпотеза дослідження. Ефективність організації вільного часу сільсь­
ких молодших школярів залежить від таких умов:

-виявленні оптимальних можливостей школи, сім’ї, інших соціальних 
інститутів села і забезпеченні їх взаємодії в організації вільного 

часу молодших школярів;
-врахуванні в процесі організації і проведенні вільного часу індиві­
дуально-психологічних особливостей молодших школярів, їх потреб 
і інтересів у дозвільній діяльності, особливостей середовища, в 
якому вони живуть, сучасних тенденцій дозвільної діяльності; 

-поліпшення педагогічної освіти батьків, активізації їх спільної з 
дітьми дозвільної діяльності;

В ході дослідження необхідно було вирішити такі завдання
1. Вивчити сучасну практику і проаналізувати стан розробки проб­

леми організації вільного часу сільських молодших школярів.
2. Визначити стильові особливості використання вільного часу сіль­

ськими молодшими школярами та рівні і критерії їх соціально- 

культурної активності.
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3. Розкрити можливості культурно-педагогічних установ в організа­
ції вільного часу молодших школярів.

4. Виявити та обгрунтувати педагогічні умови удосконалення орга­
нізації вільного часу сільських молодших школярів.

Наукову новизну дослідження складають виявлення та обгрунтуван­
ня умов, при яких організація вільного часу молодших школярів села 

буде більш ефективною; розробка моделі дитячого сільського дозвіль­
ного центру та змісту, форм і методів його роботи; визначення шляхів 

поліпшення педагогічної освіти батьків та активізації їх спільної з дітьми 
дозвільної діяльності.

Теоретичне значення дослідження виявляється в аналізі сучасного 
стану організації вільного часу молодших школярів; визначенні стильо­
вих особливостей його проведення, рівнів активності молодших шко­
лярів в соціально-культурній діяльності у вільний час та їх критеріїв.

Практична значимість полягає в тому, що виявлені в ході дос­
лідження стильові особливості використання вільного часу допоможуть 
у виборі форм організації та змістовного наповнення дозвільних занять 
дітей. Врахування педагогічних умов ефективності організації вільного 

часу сільських молодших школярів, розроблених на основі результатів 
дослідження, буде сприяти підвищенню результативності спільної 
діяльності культурно-педагогічних установ. Використовуючи педагогічні 
рекомендації, визначені в дослідженні, батьки зможуть максимально 

реалізувати свій досвід в справі раціональної організації спільної з 
дітьми дозвільної діяльності.

Положення, які виносяться до захисту:
1. Обгрунтування необхідності дослідження проблем раціональної 

організації вільного часу сільських молодших школярів.
2. Умови, які впливають на удосконалення організації вільного часу 

Сільських молодших школярів:
— забезпечення єдності організаційно-методичних та 

емоційно-змістових аспектів в організації спільної діяльності 
школи, клубу, інших позашкільних установ, сім'ї;



— виявлення і використання оптимальних можливостей 
установ-організаторів вільного часу дітей;

— врахування особливостей життєдіяльності молодших 
школярів села;

— диференційний підхід до організації дозвільної діяльності 
сільських молодших школярів;

— поліпшення педагогічної освіти батьків та активізація їх 
участі у спільному з дітьми проведенні вільного часу.

Теоретичною основою дослідження стали роботи філософів, со­
ціологів, психологів, педагогів про роль вільного часу у всебічному 
гармонійному розвитку особистості, вікові та індивідуально-психологічні 
особливості молодшого шкільного віку, спец «ріку соціально-культурного 
середовища в сільській місцевості.

В дисертації використано комплекс методів, адекватний його зав­
данням та логіці. Він включав;

а) теоретичний аналіз філософської, сої&июгічнот, психологічно! та 
педагогічно? літератури з проблем дослідження;

б) аналіз документів, що відбивають діяльність школи, клубу та по­
зашкільних установ з організації вільного часу молодших школя­
рів в сільському регіоні;

в) хронометраж бюджету часу сільських та міських молодших шко­
лярів в буденні, вихідні та святкові дні з метою визначення 
середнього обсягу і структури вільного часу;

г) анкетування сільських та міських молодших школярів, батьків, 
клубних працівників, учителів молодших класів для виявлення 
різних стилів використання вільного часу дітьми, ступеню їхньої 
поширеності, рівнів соціально-культурної активності;

д) інтерв’ювання керівників господарств, директорів шкіл, установ 
культури, завідуючих дитячими секторами районних та сільських 

будинків культури, учителів молодших класів;
е) бесіди з представниками сільської ради, керівництвом агрофір­

ми, керівниками громадських організації;

8
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ж) моделювання дитячого дозвільного центру з урахуванням кон­
кретних умов життя та діяльності, особливостей молодшого

шкільного віку.
з) формуючий експеримент, завданнями якого були перевірка до­

цільності та ефективності функціонування розробленої моделі 
дозвільного центру, умов удосконалення організації проведення 
вільного часу сільськйх молодших школярів.

Дослідженням було охоплено 920 школярів 1-4 класів, 318 учителів 
молодших класів, 292 клубних працівника, серед них: завідуючі клу­
бами, директори Будинків культури, завідуючі дитячими секторами, 
методисти, 746 батьків.

Дані констатуючого експерименту приводяться по Одеській, Хер­
сонській, Миколаївській областях та Кримській автономній республиці.

Для порівняльного аналізу збір емпіричного матеріалу проводився як 
в сільській місцевості, так і в місті.

При визначенні бази формуючого експерименту ми керувалися та­
кими вимогами: село повинно бути типовим для даного регіону з се­
редньою віддаленістю від міста, з установленими місцевими традиція- 
ми, достатньо розвиненою інфраструктурою,

Школа в селі Пересадівка Жовтневого району Миколаївської області, 
в якій навчалися респонденти, учні 1-4 класів, була звичайною серед­
ньою школою з типовим для сільських шкіл режимом організації уч­
бового продасу.

У формуючому експерименті узяли участь 294 школярв, серед них 
учнів 1*2 класів — 186 осіб, 3-4  класів — 138.

В селі функціонує будинок культури, в ньому є дитячий сектор з ква­
ліфікованими кадрами. На території парку, поблизу СБК, працює дитяче 
містечко «Казка», є спортивний комплекс, лодочна станція.

Дослідницько-експериментальна робота проводилась з 1989 по 
1993 роки е три етапи. На першому етапі дослідження (1989-1990 pp.) 
вивчалась філософська, психолого-педагогічна література, відбувалось 
її теоретичне осмислення, конкретизувався вибір методів дослідження.



Вивчалась шкільна та клубна документація, досвід роботи шкіл і клубів 
по організації вільного часу молодших школярів як в місті, так і на селі. 
Одночасно проводилось спостереження за характером дозвільних 
заходів, їх організацією та змістом.

На другому етапі {1990-1991 pp.) проводився констатуючий експе­
римент, метою якого було вивчення стану і можливостей школи, куль­
турно-дозвільних установ, сім’ї в раціональній організації вільною часу 
сільських молодших школярів. На основі аналізу одержаних результатів 

дослідження була розроблена програма формуючого експерименту, яка 
представлена моделлю дитячого дозвільного ценіру.

На третьому етапі (1991-1993 pp.) виконувався формуючий експе­
римент. Проводилась перевірка ефективності розробленої моделі інтег­
рації виховних сил села. На основі сформульованих критеріїв оцінки 
результативності дозвільної діяльності центру були одержані порівнюючі 
дані контрольних та експериментальних груп. Це дало можливосіь виз­
начати ефективність запропоновоної моделі партнерства та інтеграції 
школи, культурно-дозвільних установ, сім’ї в організації вільного часу 
учнів молодших класів сільських шкіл.

Достовірність результатів дослідження забезпечується обгрунтова­
ністю вихідних позицій, використанням комплексу взаємодоповнюючих 
методів, адекватних меті та завданням дослідження, кількісним і якісним 
аналізом здобутого матеріалу.

Результати дослідження доповідались на всеукраїнських науково- 
теоретичних конференціях (Харків, 1992, Київ, 1993), обласних семіна­
рах методистів з позашкільної роботи (Одеса, 1989, Миколаїв, 1990, 
1991 pp.), наукових конференція? Київского інституту культури, обгово­
рювались на засіданнях кафедри педагогіки та психології інституту.

Дисертація складається із вступу, двох розділів, висновків, «писка 

використаної літератури та додатків.

Основний зміст роботи

у вступі обгрунтовується актуальність теми дослідження, визначаєть­
ся об’єкт, предмет, мета і завдання дослідження, характеризується
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наукова новизна, теоретична і практична значимість,, формулюється 
Гіпотеза, основні положення, які виносяться на захист.

У першому розділі — «Вільний час як фактор формування 
особистості молодшого школяра» викладені результати теоретичного 
аналізу ключових понять дослідження, філософські позиції і психолого- 
педагогічні концепції категорій «вільний час», «відпочинок», «дозвілля».

Опираючись на дослідження Е.В.Соколова, в дисертації поняття 
«дозвілля» визначається як тотожне поняттю «вільний час». Під вільним 
часом розуміється частина позаробочого, позаучбового часу людини, 
яка залишається у нього після задоволення потреб організму, домашніх 
справ і направлена, головним чином, не всебічний гармонійний 
розвиток особистості. В розробці проблем удосконалення організації 
вільного часу сільських молодших школярів найбільш важливим є підхід, 
при якому вільний час виступає як умова для розвитку індивіда, особи.

В роботах Г.А.Євтеєвої, З.А.Петрової, В.Н.Пименової, Е.В.Соколова 
розглядається структура вільного часу, його зміст, стильові особливос­
ті. Найбільш послідовна типологія змісту вільного часу розроблена
В.Н.Піменовою. Вона розподіляє всі заняття на три групи. Перша група
— суспільно-корисна творча діяльність по створенню матеріальних та 
духовних цінностей (технічна, художня творчість, навчання, самоосвіта, 
громадська робота, виховання дітей). Друга — споживання культурних 

цінностей, читання книжок, газет, журналів, відвідування театрів, кіно­
театрів, перегляд телевізійних передач та ін. Третя група — заняття, 
основною функцією яких є забезпечення відпочинку активного — фіз- 
культура, спорт, туризм, розваги та ін. їпасивного.

Вільний час дитини треба розглядати як необхідну умову в освоєнні 
культурних цінностей, виробленні потреби оволодіння навичками та 
уміннями дозвільної діяльності (гра на музичних інструментах, танцю­
вальне, вокальне-хорове мистецтво, фольклор, декоративно-прикладні 
види творчості, аматорська діяльність, колекціонування, технічна твор­
чість). Не менш важливим для дітей є уміння і навички спілкування як із 
Своїми однолітками, так і з дорослими.
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Категорія вільного часу завжди має часове позначення і тому 
виражається в кількісних характеристиках. їх зміни визначаються бюд­
жетом часу, який пов’язан з режимом дня. В молодшому шкільному віці 
відбуваються корінні зміни режиму дня. Це зв’язано з початком навчай- . 
ня в школі та новими обов’язками. В результаті хронометража бюджету 
часу молодших школярів були одержані дані, які свідчили про порушен* 
ня санітарно-гігієнічних норм. Так, наприклад, у учнів 1-4 класів спосте­
рігається скорочення нічного сну, а саме до 75% школярів недосинає 
більше 1 години на добу. Приготування уроків займає більше часу, в 
середньому на 1 годину, ніж це регламентовано статутом середньої 
школи. Тривалість перебування на повітрі також була меньше за норму і 
дорівнювала 2 години 20 хвилин у сільських дітей (норма 3,5 годин).

Найбільш складним в дослідженнях є визначення обсягу вільного 
часу молодших школярів села. Діти в цьому віці погано орієнтуються у 
часі і не можуть точно визначати той чи інший обсяг часу, у них вик­
ликає труднощі, що саме вважати вільним часом.

Найбільш об'єктивну оцінку вільного часу дають учителі. Вони, прак­
тично, цілий день знаходяться з дітьми і краще орієнтуються, скільки 
часу необхідно на виконання шкільних завдань, скільки часу залишаєть­
ся у дітей на відпочинок, прогулянку та інші вади діяльності. За оцін­
ками учителя кількість щоденного вільного часу молодших школярів у 
буденні дні дорівнює 1,5-2,5 годин.

За результатами дослідження встановлено, що надмірне захоплення 
телевізійними передачами на шкоду прогулянкам, приготуванню уроків, 
нічному сну, займає велике місце в структурі вільного часу молодших 
школярів. У буденні дні діти віддають телебаченню близько 1,5 години, 
а у вихідні та святкові близько 4 годин, тобто, практично, весь свій 

вільний час.

Сільське середовище має помітний вплив на структуру вільного часу 
дітей. Домашня праця у сільських дітей займає більший обсяг часу з 

порівнянні з міськими. Види праці відрізняються великою різноманіт­
ністю і в той же час більшим ступунем відповідальності перед своєю 
сім’єю. Наближеність природного оточення дає можливость сільським
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дітям частіше знаходитись на природі. Дослідження показало, що більш 
80% сільських дітей віддали перевагу іграм на свіжому повітрі, прогу­
лянкам , купанню та ін (у міських — 54%),

В дослідженні розглядались заняття молодших школярів у вільний 
час. З усіх опитаних дітей 73% серед інших занять назвали перегляд 
телепередач, 48% — відпочинок на природі, 46% — ігри з товаришами 
на вулиці, 40% — відвідуванйя кінотеатру. Значно меньше дітей відмі­
тили такі види занять, як участь е самодіяльності (20% опитаних), участь 
а святах, обрядах, концертах (19%), читання книжок (10%), заняття тех­
нічною творчістю (4%). Заняття дітей у вільний час зводяться переважно 
до споживання культур но-художніх цінностей та розваг.

Діяльність в умовах вільного часу повинна бути орієнтована на роз­
виток соціально-культурної активності. При визначенні ступеню соціаль­
но-культурної активності дітей умовно було виділено три рівні — 
низький, середній, високий.

На основі отриманих даних в дисертації визначені стильові особли­
вості проведення вільного часу сільських молодших школярів. Усі занят­
тя Дітей були умовно поділені на три групи, кожна з яких включала ті чи 
інші види діяльності. В першу групу війшла творчо-репродуктивна 
діяльність дітей. Це участь у художній самодіяльності, заняття технічною 
творчістю, усіма видами образотворчого декоративно-прикладного 
мистецтва, участь в Аматорських клубах в тому числі соціальної нап- 
равленності (клубах милосердя, соціальної допомоги, екологічних, еко- 
лого-культурних тощо). До другої групи віднесено емоційно-видовищну, 
спортивно-ігрову діяльність. До неї увійшли: відвідування виставок, 
театрів, спортивних та інших свят, обрядів, заняття спортом, участь у 
змаганнях, походах, екскурсіях. Основне призначення цих занять — 
емоцШи розрядка, розвиток пізнавальних інтересів дітей, фізичний 
розміток, активізація дітей в дозвільних заняттях. Ці дві групи дуже 
важливі для інтелектуального, емоційного, фізичного розвитку, під­
вищення соціально-культурної активности дітей.

Третя група — пасивно-споживний, бездіяльний стиль проведення 
вільного часу. Заняття, що належать до цього стилю, мало сприяють



розвитку особи дитини. Сюди можна віднесті відвідування дітьми різних 
атракціонів, ігрових автоматів, тотальний перегляд телепередач, без­
цільне ходіння по школі, селу.

Особистість дитини формується під впливом сукупності всіх сус­
пільних відношень, в яких проходить його життя та діяльність. Сім'я є 
одним з головних факторів розвитку дитини. Рівень духовної культури 
батьків, досвід соціального спілкування дорослих, сімейні традиції, 
особливо в спільному проведенні вільного часу дорослих та дітей мають 
вирішальне значення у всебічному розвитку молодших школярів. Дані 
досліджень свідчать про те, що не всі батьки розуміють необхідність 
раціональної організації вільного часу своїх дітей, а 63% опитаних бать­
ків вважають, що їх діти не раціонально проводять вільний час. Серед 
форм спільного дозвілля дітей та дорослих, за даними опитування бать­
ків, найбільш розповсюджені: перегляд телепередач (82% опитаних), 
домашні свята (6 8 %), відвідування та прийом родичів, друзів (29%), 
виїзд до міста (27%), домашнє читання (18%), відвідування концертів, 
спектаклей ( 1 2 %), заняття рукоділлям, технічною творчістю, колекціону­
ванням (11%), проведення вільного часу на природі (5%), сімейна ху- 
дожньо-виконавча діяльність (4%), домашні ігри, вікторини (3%). Ці по­
казники свідчать про те, що в сім'ї головне місце займають форми 
проведення вільного часу, які характеризуються недостатнім ступенем 
соціально-культурної активності. Заняття, що розвивають особистість, 
знаходяться на останньому місці в ранговій таблиці спільного сімейного 
дозвілля.

Поведінка батьків є одним з основних факторів у вихованні, неви­
падково, що в відповіді дітей і батьків, що стосуються занять у вільний 
час, практично, збігаються.

Одне з центральних місць в структурі вільного часу сільської сім') 
новино займати естетичне виховання дітей, Однак, як показало дос­
лідження. не всі батьки розуміють, що естетичне виховання закладаєть­
ся в сім’ї. Вони нерідко звиііувачують школу в недоліках естетичного 
виховання, не в поєній мірі розуміють його сутність, не приділяють дос­
татньо уваги естетиці побуту, оточуючої природи, мистецтва, взаємо­
відношень.
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У  другому розділі «Інтеграція, партнерство культурно-педагогічних 
установ в організації дозвільної діяльності сільських молодших шко­
лярів» дається аналіз діяльності школи, клубних установ, сім'ї в системі 
організації вільного часу дітей, обгрунтовуються шляхи удосконалення їх 
взаємодії, розкривається хід формуючого експерименту, узагальнюють­
ся його результати.

вітчизняна педагогічна наука розглядає вільний час як об’єкт 
педагогічних зусиль з  боку різноманітних соціальних інститутів. 
Суб'єктом інтеграції виховних сил е школа, клубні установи. Досліджен­
ня показало, ЩО близько 44% дітей мають низьку ступінь соціально- 
культурної активності а клубній діяльності. Діти не завжди можуть 
знайти корисну для себе справу. За даними опитування клубних праців­
ників, це пояснюється тим, що спеціально не вивчаються інтереси та 
потреби дітей в дозвільній діяльності, в клубі обмежений набір її видів, 
невистачає спеціалістів-організаторів дозвілля. Близько 60% дітей відві­
дують клуб не систематично, лише для перегляду фільмів, концертів, а 
іноді безцільно.

Дослідження вчительської аудиторії показало, що вчителями теж не 
вивчаються інтереси та потреби дітей в дозвільній сфері. Організацією 
вільного часу, на думку вчителів, повинні займатися сім'я (38% 
опитаних), працівники клубу (25%), учні старших класів (12%), інші 
установи (15%), вчителі (10%). Мають місце суттєві недоліки у взаємодії 
школи, сім’ї, клубних установ в організації вільного часу молодших 

школярів, їх зв’язки носять несистематичний характер. Не вивчаються в 
достаній мірі виховні можливості соціальних інститутів села.

В результаті потенційні можливості вільного часу в формуванні і роз­
витку дітей використовуються непродуктивно.

В дисертації проаналізовано різні підходи до удосконалення спільної 
діяльності школи, сім’ї, громадськості по організації виховної роботи із 
школярами, розроблена модель спільної діяльності по організації доз­
вілля дітей, ефективність якОЇ була перевірена в ході формуючого екс­
перименту.



Експеримент проводився на базі середньої школи, культурно-освіт­
ніх установ і спортивного комплексу села Пересадівка Жовтневого 
району Миколаївської області. В ньому прийняли участь 294 молодших
школяра.

Модель дитячого дозвільного центру була розроблена з урахуванням 
інфраструктури села. У склад центру увійшли школа, бібліотека, музей 
історії та побуту села, СБК, дитяче містечко, спортивний комплекс. При 
розробці програми діяльності центру ураховувались психофізиологічні 
особливості молодшого шкільного віку, особливості Історико-географіч- 
ного розташування бази експерименту, сучасні тенденції в сфері доз­
вілля, особливості життя та діяльності в сільському .середовищі, його 
культурно-національні традиції.

Особливе місце в експерименті приділялось вихованню раціональ­
но;проведення вільного чаСу в сім’ї. Були поставлені два завдання:

1) дати батькам педагогічні знання в галузі організації спільного 
дозвілля з дітьми;

2) активізувати їх спільну з дітьми діяльність за допомогою участі в 
роботі центру.

Приоритетними формами організації діяльності центру були клубні 
об'єднання, гуртки, секції як такі, що найбільше відповідають віковим 
особливостям молодших школярів, їх інтересам і потребам. Поряд з 
цим програмою передбачалась система масових заходів в основу яких 
були покладені календарні, сімейно-побутові свята, обрядй, заходи 

пов'язані з народними традиціями, з історією краю, Його культурою, 
природним оточенням. Значна їх частина була спрямована на спільне 
проведення вільного часу дітей і дорослих. Так, наприклад, В програму 
війшли цикли заходів «Земля, да я живу», «Музика навколо нас», дні 
сімейного відпочинку, природопізнавальні прогулянки, ігрові програми. 
Враховуючи психофізиологічні особливості молодших школярів, керів­
ники коллективів не регламентували дуже чітко напрямки діяльності клу- 
біп, гуртків, сс.сцій. Крім основної діяльності усі колективи приймали 
участь у спортивно-ігрових розвагах, відвідували відеотеку, ігротеку, 
паркові атракциони. лодочну станцію. Незалежно від напрямку клубу всі 
діти займались краєзнавчою роботою, писали літопис села, краю, а
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починали зі своєї сім’ї, родини. Ще один напрямок, який охопив усіх 
дітей — милосердя. Центр працював як своєрідний штаб, де здійсню­
валась допомога нужденним. Про це свідчить цикл заходів — тиждень 
«Милосердя та взаємодопомоги», «Ярмарок милосердя та допомоги», 
акція «Допоможи ближньому», дитячий ранок «Ластівка з весною...» для 
дгтей сиріт та дітей з багатодітних сімей тощо.

В формуючому експерименті особливу увагу було приділено раціо­
нальному використанню дітьми вільного часу влітку. Враховуючи те, що 
сільські діти під час літніх канікул переважно залишаються вдома, 
дитячий дозвільний центр «Криниця» в цей час працював як літній 
дитячий табір, програму діяльності якого подано в додатку.

Основними показниками результативності формуючого експеримен­
ту є зрушення в стилях проведення вільного часу молодшими школяра­
ми, а також рівнях соціально-культурної активності дітей, що можна 
бачити з наведених нижче таблиць.

ррочядбння.аіяьиоі о часусіяьських-школяріа
1-2 класів (в%)

Таблиця Ne 1
Стилі проведення 

вільного часу
1 зріз II зріз

контр.гр. експер.гр. контр.гр. експер.гр.

1. Творчо- 
репродуктивний

їв f t 17 46

2. Емоційно- 
видовищний, 
спортивно-ігровий

ЗІ 40 38 49

3. Пасивно- 
споживний, 
бездіяльний

47 42 45 5

Порівнювальна таблиця показників основних ешдьових особливостей 
проведення вільного масу сідьських школярів 

3-4 класів (в%) і ~
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Таблиця Ne 2

Стилі проведення 
вільного часу

1 зріз II зріз

контр.гр. експер.гр. контр.гр. експер.гр.

1. Творчо- 
репродуктивний

24 22 20 43

2. Емоційно* 
видовищний, 
спортивно-ігровий

34 35 42 45

3. Пасивно- 
споживний, 
бездіяльний

42 43 38 12

Найбільш динамічні результати спостерігаються у дітей 1-2 класів. 
Це поясняюється тим, що вони більш рухливі, швидше йдуть на кон­
такти з дорослими, проявляють активність в школі, клубі, сім’ї.

Позитивним підсумком дослідницько-експериментальної роботи ста­
ли значні зміни співвідношення рівнів соціально-культурної активності 
учнів 1-4 класів, що можна бачити в таблиці N« 3.

Порівнювальна таблиця показників соціально-культурної активності 
сільських молодших школярів (е%)

Таблиця N З
Рівні соціально- 

кульгурної 
активності

1 зріз II зріз

контр.гр. експер.гр. контр.гр. експер.гр.
Високий 19,5 20 18,5 44,5
Середній 36,5 37,5 40 47
Низький 44,5 42,5 41,5 8,5

У висновках відзначено, що раціональна орган!: >я занять у вільний
час є важливим фактором всебічного розвитку молодших школярів, 
зміцнення їхнїх фізичних сил та здоров’я, активного відпочинку та
розваг.
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Від стилю проведення вільного часу у молодшому шкільному віці у 
значній мірі залежить повноцінне його використання у наступні періоди 
життя людини. Результати проведеного дослідження позволяють зро­
бити визначені нижче висновки.

1. За результатами дослідження були зроблені висновки, шо пошук . 
найбільш ефективних форм дозвілля повинен знаходитися у 
подоланні заформалізованого підходу до організації вільного 
часу, пов’язаного з орієнтацією на їхнє обслуговання, надання 
різних послуг, а не на творчу діяльність,
Сфера вільного часу сільських молодших школярів може стати 
однією із ефективних педагогічних систем виховання при умові 
розробки чіткої структури її функціонування, реально обумовле­
ної програми, яка поєднує приоритетні напрямки, пов’язані із:
— широким ознайомленням дітей з культурно-національною 

спадщиною, зокрема народною художньою творчістю, націо­
нально-етнічною обрядністью;

— залучення дітей до різноманітних суспільно-цінних та по­
сильних для їхнього віку видів діяльності;

— задоволення їхнїх потреб щоидо аматорсьхої діяльності, у 
ознайомленні з компютерною та іншою технікою, у заняттях 
сучасними видами спорту, різними напрямками колекціо­
нування.

Усе це сприяє вирівнюванню можливостей у стартових позиціях 
сільських та міських школярів.

2. Розроблена дисертантом модель дитячого дозвільного стнтру 
програма його діяльності, випробувана у ході експерименту/ є 
одним з можливих шляхів координації школи із культурно- 
освітніми, спортивними установами, сім’єю та іншими соціаль­
ними інститутами села з педагогічного керівництва діяльністю 
молодших школярів лід час дозвілля.
Від розвитку зацікавленості, через залучення до ігрової діяльнос­
т і ^  творчої взаємодії дітей та дорослих — таким виявився шлях 
більшості учасників центру, від пасивного споживання до 
творчості — така схема зростання соціально-культурної активнос­
ті дітей.
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3. В раціональній організації вільного часу молодших школярів 
значне місце займає сім’я. Результати досліджений дозволяють . 
зробити педагогічні рекомендації для батьків із спільної організа­
ції вільного часу, до яких увійшли:
— компетентність батьків у обраних заняттях, захопленнях;
— наявність предметної та педагогічної мети у дозвільних 

заняттях;
— регулярність занять, їхня систематичність;
— чередування творчої діяльності з рекреаційно-розважальною;
— необхідність постійного заохочення дітей у їхніх дозвільних

заняттях.
4. У процесі дослідження були виявлені та обгрунтовані педагогічні 

умови удосконалення організації вільного часу сільських молод­
ших школярів. До них належать:
— пошук та реалізація школою, клубними закладами взаємодо­

повнюючих форм організації вільного часу сільських молод­
ших школярів на підставі інтеграції та партнерства;

— залучення дітей до загальнолюдських та культурно-націо­
нальних цінностей з урахуванням їх головних компонентів: 
національної історії, народного мистецтва, літератури, тра­
дицій;

— удосконалення знань вчителів та клубних працівників у орга­
нізації дитячого дозвілля;

— формування переконання у батьків необхідності раціональної 
організації вільного часу молодших школярів, навчанню їх 

умінню організувати дозвілля своїх Дітей;
— залучення дітей до різноманітних видів аматорській, творчої,

емоційно-видовищної, спортивно-ігрової діяльності відповід­
но їхнім потребам, нахилам, інтересам та можливостям, 
формування у молодших школярів позиченого стилю про­
ведення вільного часу; .

— широке використання ігрової діяльності, як найбільш відпо­
відаючої особливостям молодшого шкільного віку.

За результатами дослідження розроблені такі рекомендації:
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— включити до планів підготовки та підвищення кваліфікації 
учителів і клубних працівників курс із організації дитячої 
дозвільної діяльності;

— поширити мережу та види дитячих клубів та об’єднань фоль­
клорного напрямку у школах та клубних установах;

— поширити мережу творчих об’єднань декоративно-приклад­
ного мистецтва, клубів колекціонерів предметів старовини;

— приділяти більше уваги пізнавальним формам, спортивно- 
ігровим заняттям, заняттям на свіжому повітрі, технічній 
творчості;

— активізувати діяльність, пов’язану з історичними, еколого- 
культурними екскурсіями по рідному краю;

— сприяти Організації виїздних екскурсій до обласних та інших 
центрів з відвідуванням театрів, філармонії, історичних місць 
з подальшим обговоренням вражень учнів;

— розробити плани роботи школи, культурно-спортивних уста­
нов з організації вільного «асу школярів влітку;

— розробити та видати методичні посібники для учителів і 
клубних працівників з методики та проведення дитячих 
масових заходів, створення та функціонування клубних 
об’єднань;

— розробити для батьків популярне видання з організації 
сімейного дозвілля.

Підводячи підсумки, можна зробити висновок про те, що мета 
дослідження досягнута, гіпотеза, висунута автором, підтвердилась.

По темі дисертаційного дослідження опубліковані наступні роботи:
1. Совершенствование патриотического и интернационального вос­

питания в малих населенных пунктах //Республиканская научно- 
практическая конференция «Актуальные вопросы патриотическо­
го и интернационального воспитания средствами культуры и 
искусства на современном этапе»: Тезисы докладов. — Харьков, 
1989.— С.40-42.

2. Роль національної народної творчості у формуванні культурного 
середовища малих поселень.//Республіканська науково-теоре-
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тична конференція «Проблеми вивчення та пропаганди народної 
творчості як складової частини української національної культу­
ри»: Тези доповідей. — Ровно, 1990. — С.203-205.

3. Діяльність об’єднань декоративно-прикладного мистецтва як за­
сіб відродження національної культури. //Республіканська науко- 
ва-теоретична конференція «Культура України: історія і сучас­
ність»: Тези доповідей. — Харків, 1992. — С.217-219.

4. Особливості художньо-естетичного виховання молодших школя­
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